

भारतीय जीवन बीमा निगम
LIFE INSURANCE CORPORATION OF
INDIA

प्रधान मंत्री जन धन योजना
के तहत जन-धन खाताधारकों
के लिये रु.30,000/- के
जीवन बीमा सुरक्षा के
दावा निपटारा हेतु प्रक्रिया - परिशिष्ट

PRADHAN MANTRI JAN DHAN
YOJANA
(PMJDY)

ADDENDUM - PROCEDURE FOR CLAIM
SETTLEMENT
UNDER LIFE INSURANCE COVER OF
Rs.30,000/- FOR PMJDY ACCOUNT HOLDER

பிரதான் மந்திரி ஜான் தான் யோஜ்னா (பீஎம்ஜேடிஓய்) திட்டத்தின் கீழான ஆயுள் காப்பீட்டு - மாற்றங்கள்

பிரதான் மந்திரி ஜான் தான் யோஜ்னா (பீஎம்ஜேடிஓய்) திட்டத்தின் கீழான ஆயுள் காப்பீட்டுத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள அசல் விதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளில் உள்ள அனுமதிகள்/மாற்றங்கள் தொடர்பாய், இந்திய அரசின் நிதியமைச்சகத்தின் நிதிச் சேவைகள் துறையின், 20.04.2015 தேதியிட்ட மேற்கோள்: எ.பி. எண். I-13016/01/2014-Ins.I கொண்ட கடிதத்தின்படி, மாற்றியமைத்த விதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் பின்வருமாறு:

1. பீஎம்ஜேடிஓய்-யின் வழிகாட்டுதல்கள் மற்றும் அம்சங்களின்படி, தகுதியற்ற வகைப்பிரிவுகள் எனும் பத்தியின் கீழ், ஒரு தகுதியற்ற வகைப்பிரிவு இவ்வாறாக குறிப்பிடப்படுகிறது, "கணக்குக்கு ஈடாய் வங்கியின் வேறு ஏதேனும் திட்டத்தின் பேரில் ஆயுள் காப்பீடு கொண்டுள்ள மற்றவகையில் தகுதியுள்ள கணக்குதாரர்கள், இரு திட்டங்களில் ஒன்றைத் தேர்வுசெய்து, ஏதேனும் ஒன்றிலிருந்து பலனைப் பெறவேண்டியுள்ளது".

திருத்தங்கள் :- உறுப்பினர் அவராகவே, ஒரே வங்கிக் கணக்குடன் இணைத்துள்ள வேறு ஏதேனும் காப்பீட்டுப் பலனைப் பெறுவதற்காக முழுமையாக அல்லது பகுதியளவு காப்பீட்டு பிரீமியமை செலுத்தியிருந்தால்; பீஎம்ஜேடிஓய் திட்டத்தின் கீழுள்ள உறுப்பினருக்கு கவரேஜை நிராகரிக்க முடியாது ஊர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

2. பீஎம்ஜேடிஓய்-யின் கூட்டு கணக்கு எனும் பட்சத்தில், முதன்மை கணக்குதாரர் ரூ. 30,000/- எனும் இடர் காப்புக்கான தகுதி பெறவில்லை எனில், இரண்டாம் கணக்குதாரர் தகுதிக்கான நிபந்தனைகளை பூர்த்திசெய்தால் ரூ. 30,000/- எனும் இடர் காப்பை அவருக்கு நீட்டிக்க முடியுமா?

திருத்தங்கள் :- பீஎம்ஜேடிஓய்-யின் கீழ் கூட்டு கணக்கு எனும் பட்சத்தில், முதன்மை கணக்குதாரர் ரூ. 30,000/- எனும் இடர் காப்புக்கான தகுதி பெறவில்லை எனில், இரண்டாம் கணக்குதாரர் தகுதிக்கான நிபந்தனைகளை பூர்த்திசெய்தால் ரூ. 30,000/- எனும் இடர் காப்பீட்டை அவருக்கு நீட்டிக்கவேண்டும் ஊர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

3. திட்ட நீட்டிப்பு: முன்னர் இத்திட்டம் 15.08.2014 இலிருந்து 26.01.2015 எனும் காலகட்டத்திற்கு திறக்கப்பட்டிருந்தது

திருத்தங்கள் :- திட்டத்தை 31.01.2015 வரை நீட்டிக்கத் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

4. கணக்கு துவங்கும் தேதியில் (15 ஆகஸ்டு 2014 முதல் 25 ஜனவரி 2015 க்குள் துவங்கப்பட்ட கணக்குகள்), கணக்குதாரருக்கு 18 வயது ஆகாமலிருக்கக்கூடும், ஆனால் அடுத்து 18 வயதை அடையக்கூடும் (16 ஆகஸ்டு 2014 முதல் 26 ஜனவரி 2015 க்குள்) என்பதற்கு சாத்தியமுள்ளது. உறுப்பினர், 26.01.2015 க்கு முன் 18 வயதையடையும் பட்சத்தில், பிரதான் மந்திரி ஜான் தான் யோஜ்னா (பீஎம்ஜேடிஓய்) திட்டத்தின் கீழ் ஆயுள் காப்பீட்டுக் கவரேஜிற்கு அவர் பரிசீலிக்கப்பவேண்டுமா இல்லையா.

திருத்தங்கள் :- மைனர், 15 ஆகஸ்டு 2014 முதல் 26 ஜனவரி 2015-க்குள் கணக்கைத் துவங்குகிறார் எனில், 15.08.2014 முதல் 26.01.2015 வரை (இப்போது 31.01.2015 க்கு நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளது) எனும் காலகட்டத்திற்குள் அவர் 18 வயதை அடைவதன் பேரில் பீஎம்ஜேடிஓய் திட்டத்தின் கீழ் ஆயுள் காப்பீட்டுக் கவருக்கு தகுதிபெறுகிறார் எனவர் பரிசீலிக்கப்பட வேண்டும் ஊர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.

5. பீஎம்ஜேடிஓய் திட்டத்தின் கீழான ஆயுள் காப்புக்கான அடிப்படை தகுதி நிபந்தனைகள் செய்யப்பட்டுள்ள பின்வரும் மாற்றங்கள் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளன:-

- i) **உண்மையான நிலை:-** 15.08.2014 முதல் 26.01.2015 வரையிலான காலகட்டத்தின்போது அல்லது இந்திய அரசால் மேற்கொண்டு நீட்டிக்கப்படக்கூடிய கூடுதல் காலகட்டத்தின்போது, கூடுதலாய் ரூபே கார்டுடன், முதன்முறையாக வங்கிக் கணக்கு துவங்குகிற நபர்.

மாற்றியமைத்த தகுதி நிபந்தனை:- 15.08.2014 முதல் 26.01.2015 வரையிலான காலகட்டத்தின்போது அல்லது இந்திய அரசால் மேற்கொண்டு நீட்டிக்கப்படக்கூடிய கூடுதல் காலகட்டத்தின்போது, கூடுதலாய் ரூபே கார்டுடன் வங்கிக் கணக்கு துவங்குகிற நபர்.

- ii) **உண்மையான நிலை:-** நபர், பொதுவாக குடும்பத் தலைவராக அல்லது குடும்பத்தின் வருமானம் ஈட்டும் நபராகவும், 18 முதல் 59 வயதுக்குள் உள்ளவராகவும் (அதாவது, நபருக்கு குறைந்தது 18 வயதாகியிருக்க வேண்டும், 60 வயதைத் தாண்டியிருக்கக்கூடாது) இருக்க வேண்டும். குடும்பத் தலைவருக்கு 60 அல்லது அதிக வயதாயிருக்கும் பட்சத்தில், மேற்கூறிய வயதுப் பிரிவில் உள்ள குடும்பத்தின் இரண்டாவது சம்பாதிக்கும் நபர், தகுதிக்குட்பட்டு, உள்ளடக்கப்படுவார்.

மாற்றியமைத்த தகுதி நிபந்தனை:- நபர், குடும்ப உறுப்பினராக இருக்க வேண்டும் மற்றும் 18 முதல் 59 வயதுக்குள் உள்ளவராக (அதாவது, நபருக்கு குறைந்தது 18 வயதாகியிருக்க வேண்டும் மற்றும் 60 வயதைத் தாண்டியிருக்கக்கூடாது) இருக்க வேண்டும் மற்றும் வங்கிக் கணக்கு வைத்திருப்பது போன்ற தகுதிக்கான மற்ற அனைத்து நிபந்தனைகளையும் எதிர்கொள்ள வேண்டும்.

- iii) **உண்மையான நிலை:-** நபரிடம், ரூபே கார்டு மற்றும் பயோ-மெட்ரிக் கார்டானது வங்கிக் கணக்கிற்கு இணைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும் அல்லது ஏற்கனவே இல்லை எனில் வங்கிக் கணக்கிற்கு இணைக்கின்ற செயலில் இருக்கவேண்டும்.

மாற்றியமைத்த தகுதி நிபந்தனை:- நபரின் ரூபே கார்டு மற்றும் பயோ-மெட்ரிக் கார்டானது வங்கிக் கணக்கிற்கு இணைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும் அல்லது ஏற்கனவே இல்லை எனில் வங்கிக் கணக்கிற்கு இணைக்கின்ற செயலில் இருக்கவேண்டும். ஆனாலும், இந்நிபந்தனையின் காரணமாக கிளைம் எதுவும் நிராகரிக்கப்படக்கூடாது.

- iv) **உண்மையான நிலை:-** குடும்பத்திலுள்ள ஒரேயொரு நபர் மட்டுமே பீமா திட்டத்தின் கீழ் உள்ளடக்கப்படுவார் மற்றும் அந்நபருக்கு பகார்டுகள்/கணக்குகள் இருந்தால், பலனானது ஒரேயொரு அட்டையின் கீழ் மட்டுமே அனுமதிக்கப்படும், அதாவது, தகுதி நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டு, குடும்பத்தின் ஒரேயொரு நபர் மட்டுமே ரூ. 30,000/- எனும் ஒற்றை காப்பீட்டைப் பெறுவார்.

மாற்றியமைத்த தகுதி நிபந்தனை:- நபருக்கு பகார்டுகள்/கணக்குகள் இருந்தால், பலனானது ஒரேயொரு அட்டையின் கீழ் மட்டுமே அனுமதிக்கப்படும், அதாவது, தகுதி நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டு, ஒரேயொரு நபர் மட்டுமே ரூ. 30,000/- எனும் ஒற்றை காப்பீட்டைப் பெறுவார்.

பீஎம்ஜேடிஓய் திட்டத்தின் கீழ் கிளைம்களைக் கொடுத்துத் தீர்ப்பதற்கான மற்ற அனைத்து விதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளும், நடைமுறைகளும், அசல் கிளைம் நடைமுறையின்படி மாறாமல் நீடிக்கிறது.